

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

III ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

### DOÑA TERESA RUÍZ ALMANSA

DE CLEMARES  
QUE FALLECIO EL DÍA 26 DE ABRIL DE 1909  
R. I. P.

En sufragio de su alma estará la vela y alumbrado a Jesús Sacramento, y se celebrarán misas, mañana 26, cada media hora, desde las ocho hasta la una, en la iglesia de la Merced de esta ciudad. Igualmente se aplicarán las que se digan en dicho día en la iglesia parroquial de Nra. Sra. del Loreto, del pueblo de Aljezares.

Su viudo D. Antonio Clemaros Valero, hijos y demás familia

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguno de dichos cultos, por lo que les quedarán reconocidos.

Murcia 25 de Abril de 1912.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de esta diócesis, Orihuela, Avila y Almería, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### EL LIBERAL en Murcia

DE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL ESCANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
MURCIA— CARTAGENA — ALICANTE — LORCA  
Teléfono, número 91

## La política grande

DE MINERÍA

De mi querido amigo el ilustrado ingeniero de minas don Fernando Brabo Villasanté, he recibido una carta, que entre otras cosas, dice lo siguiente: Habrá V. recibido un ejemplar de la exposición que desde aquí, se ha dirigido al Gobierno en demanda de protección para la minería, y llamo a V. la atención sobre ella por si creyera oportuno apoyarla en la prensa de la capital en la que tantas campañas tiene V. hechas sobre esto. Por las firmas que han suscrito la instancia comprenderá V. lo bien recibidas que aquí han sido las ideas que encierra, algunas de las cuales recordará V. que ya las expuse en mis artículos de la Revista de Economía y Hacienda. Ha sido muy recomendada a los Diputados y Senadores de la provincia. Los mineros de Cuevas nos han mandado ya su adhesión y conviene mucho fomentar e impulsar este movimiento para ver si logramos algo de lo mucho que se necesita para reaccionar el abatido espíritu de nuestros mineros.

Claro está que tan cariñosas y tan patrióticas escisiones había de ser para mí mandato inexcusable, que cumpla con gusto, con placer. No sé quien dijo esto. «Mientras los hombres disputan sobre las cosas, las cosas callan irónicamente». La traducción filosófica de tal pensamiento entendemos es esta. Mientras los hombres no estén capacitados para penetrar en el fondo de las cosas, tras disputas estériles, torpes y egoístas, vendrá el daño con todo el extraordinario poder de lo real, de lo que está muy por encima de la petición, del sofisma, de la garrulería, del engaño, de la ignorancia. Y aplicado a la minería dice: Mientras los gobernantes no dediquen su principal atención a lo que es tan útil, tan necesario para el engrandecimiento nacional, la minería, con su corta ventana de toda clase de daños y desdichas, responderá a los abandonos punibles, y a los apremios fiscales abrumadores. Y como por arriba no se ha pensado, en la política grande, entendiendo por política grande la atención asidua, inteligente, perspicaz de las aspiraciones sociales, para atenderlas y remediarlas, con la urgencia, con la solicitud, con el amor, con la justicia que exigen los problemas que afectan hondamente al bienestar moral y económico de millones de seres; claro está que la minería ha sido desatendida, con el mismo censurable desden que lo han sido otras actividades nacionales, y año tras año, ha permitido la decadencia de una industria, que vigorizada, por protecciones justas y necesarias, podía haber llegado a ser agente resolutorio de problemas económi-

cos y sociales. Año tras año se han oído los acentos de los que varían con la claridad, que no era posible la subsistencia de una industria herida mortalmente. Año tras año han caído en el abismo de la indiferencia, los lamentos de los bien intencionados, de los que conociendo el mal, sentían hondamente las consecuencias.

Por fin se ha venido al convencimiento unánime, de que la minería fué el único agente sostenedor de la vida, de la riqueza, del bienestar antes gozado en esta región. La miseria que reina hace tiempo en Cartagena, La Unión, Mazarrón, en otros pueblos agrícolas, y en zonas de la huerta de Murcia; la crisis en distintas manifestaciones de la actividad humana, no tenían explicación convincente para todos: Por causa y desdicha del psicólogo enfermo que llevan muy adentro las colectividades que no han alcanzado dotes bastantes de cultura y de raciocinio; el daño general se atribuía a varias causas, y claro es que no puede haber remedio sin diagnóstico racional. El problema resultaba incomprensible porque por arriba, por abajo y por enmedio, se suele juzgar al día, y pocos vuelven la vista atrás y enlazan términos y factores del pasado, con términos y factores del presente, para deducir conclusiones terminantes. Y el caso era sencillísimo si la misología, no fuese como es, una potencia, una desdicha que muy fuertemente influye en todas las manifestaciones de la vida nacional. Bastaba discurrir que si todo lo que llegó a ser floreciente fué antes misero, y la prosperidad vino con la prosperidad de la minería, y la miseria vino con la miseria minera ¿por qué más cavilaciones?

Viene dicho que la decadencia de la minería ha afectado a pueblos agrícolas, y a zonas de la huerta, y veamos por qué. A los trabajos de las minas de Cartagena y de La Unión, concurrirían legiones de obreros de distinta procedencia. Unos, mineros de oficio, que no saben ganar el sustento, sino en las penosas faenas de la minería. Otros, mineros por accidente, como son los obreros y colonos del campo y huerta, que cuando no encontraban ocupación en los trabajos agrícolas, marchaban a las minas, hasta que podían reanudar sus tareas habituales. Los primeros empezaron a emigrar a patria extraña y siguen emigrando. Los segundos, carecen de los recursos con que completaban sus necesidades, y al salir al exterior tanta miseria se ha podido apreciar la extensión del daño que alcanza a elementos que parecían moverse en órbita independiente de la minería.

Ha llegado la hora, en que conocido el mal, de radio tan extenso, han brotado las energías necesarias, la cooperación suficiente, la unanimidad precisa para solicitar con persistencia hasta obtener las rectificaciones anheladas. La bandera se ha enarbolado, en la Sociedad Económica de Cartagena, se ha tocado a rebato, y se convocó a la guerra de la paz, a la guerra en que los caudillos, no piden cañones ni sangre, ni exterminio; piden confraternidad, amor, justicia y piden tanto bien, con el respeto, con el acierto, con el estudio, con la sensatez que exigen las reclamaciones justas, que justamente deben ser atendidas. A tan noble empeño, hay que cooperar, cada uno en la

medida de sus fuerzas, y todos, representados por las entidades encargadas de recoger, amparar y proteger las justas demandas, los justos anhelos. Murcia no abandonará a una ciudad hermana, que lanza a los vientos bandera patriótica. Murcia no será indiferente al llamamiento noble, triste, angustioso de los agobiados por pesadumbres inmersas. Murcia, tomará honroso puesto al lado de sus hermanos, al lado de los mineros, al lado de los agricultores, que de la minería reciben savia benéfica y en tal confianza, y en tal seguridad, nos atrevemos a contestar al señor Villasanté: Decid a Cartagena, que Murcia representada por su Ayuntamiento, Sociedad Económica, diputados, senadores, Cámaras de Comercio y Agrícola, etc. etc., suscribirá con entusiasmo, con cariño, la Exposición que Cartagena toda, ha elevado a los Poderes públicos.

Francisco Pato y Quintana.

## CRÓNICA

SANGRE AZUL

Hablar todavía del «Titanic»... Pero dejar de hablar es imposible. La tragedia del barco gigante supera en heroísmo y grandeza a la Iliada. Mil cronistas de todos los países han entonado el himno de la sublimidad y el sacrificio. Una crónica más del «Titanic»... No la leáis los que abriguéis la errónea creencia de que esta página de divinización de los hombres por la cultura merece olvidarse.

Nos han hablado los cronistas de la abnegación y el heroísmo individual. Pero el sacrificio voluntario individual es de todos los tiempos. Como el telegrafista del nuevo «Great Eastern», dentro de su cabina, han sabido muchos hombres permanecer aislados dentro de la torre firme y ebúrnea de su fe. Unos bebieron la cicuta por la ciencia, otros subieron al Calvario por la virtud. Su nombre es legión, para honor del género humano y enaltecimiento del espíritu.

Pero en el naufragio del «Titanic» vemos con asombro algo más: es el sacrificio colectivo de «hombres de distintas creencias, de diferentes nacionalidades, que apenas si se conocían horas antes y que saben morir con decoro, no por un Dios, ni por una patria, ni siquiera por un interés de ultratumba, sino por el sentimiento de la belleza y el cumplimiento estricto del deber.

En las Termópilas, pese a la inscripción legendaria, no se sucumbe por deber, sino por la gloria de España; todos los guerreros, al expirar, tienen el nombre del sagrado territorio en los labios; en Sagunto y Numancia se invoca a los dioses penales, como en el Circo al Hijo del Hombre. En el «Titanic» no hay una creencia ni un sentimiento colectivo que funda los espíritus en el momento trágico, fuera de la verdad y de la belleza absolutas. Al sumergirse el barco, varios pasajeros se agrupan. —Estamos perdidos— dice uno—; recemos.

«Yo soy católico», afirma el primero. «Yo, metodista», dice el otro. «Yo, israelita». «Yo, ateo». Y unidos en afecto y humanidad, todos se abrazan resignados, satisfechos de haber cumplido la ley del mar y haber salvado abnegadamente la vida de las mujeres y de los niños.

Los acordes de la banda inspirada, que se hunde lanzando sobre la inmensidad del Océano las notas acompañadas y melancólicas de «Otoño», el trozo musical de moda en Londres que recuerda toda la espiritualidad y la gracia de la vida gentil y aristocrática, quedarán por siempre como el canto de la nueva cultura, triunfante del horror de la muerte misma. No es ciertamente el himno del sectario; no tiene el arrebatado vigor de las estrofas de Tirteo, ni la resignada piedad de las invocaciones de los mártires de los primeros siglos, ni el heroico apóstrofe de la Jota, ni la magnificencia del Canto de Rouget, a cuyos ecos se agrupó, al desfallecer para siempre la Guardia Imperial; pero tiene el hervor de la civilización no superada, la exquisitez aristocrática de la vida moderna, la distinción selecta de Petronio, que no pide al morir sino pétalos.

Frente a la catástrofe del «Titanic», los entendimientos de elección han de declararse aristócratas, no de la sangre ni del poder, pero sí de la educación y, en gran parte, de la riqueza conquistada en fuerza de estudio y laboriosidad. Es dudoso que los pordioseros que envidiaron a Astor

y le maldijeron tal vez al verle embarcar en el muelle, hubieran sabido, como el gran multimillonario, derrochar su vida en el salvamento de los enfermos y los débiles. Por esta vez, su sangre fué de veras diferente a la de las fieras que en las grandes catástrofes colectivas nos avergüenzan de las muchedumbres. Ciudad flotante de poderosos, el «Titanic» es digno de crear un blasón heráldico. Si es verdad que la sangre noble tiene diferente matiz en sus glóbulos, al hundirse el coloso debió el mar entero teñirse de azul.

Los Estados Unidos, más amantes del blasón y del rancio abolengo de lo que suponen sus hijos, tienen buena ocasión para fundar una aristocracia. La hazaña de los hombres— que supieron morir en sus puestos, salvando a los niños y las mujeres, encendiendo los focos eléctricos en todos los departamentos del trasatlántico y lanzando al espacio los sublimes acordes de las músicas, merecen ser fundadores de estirpes. Por un Dios se muere, siendo fanático; por una patria, siendo vehemente; por una verdad, sintiéndose sabio; por la virtud, conociéndose redentor. Por la belleza absoluta, intangible, sólo se muere cuando se lleva dentro del alma el soplo divino de la idealidad.

«A qui tiant la supériorité des anglosaxons?», nos pregunta el famoso libro. Regocijémonos de que no contesten los tres europeos continentales muertos a tiros en la necesidad de proteger contra su egoísmo a los chiquillos y a las hembras. Y alegrémonos de que un español haya cumplido como los mejores.

Honremos a los pueblos que así dan testimonio de la grandeza de su aristocracia sin timbres. Saben vivir y morir.

Vivir; trabajando sin tregua y educando su inteligencia; morir, protegiendo a los débiles, encendiendo faros y antorchas, transmitiendo partes, izando banderas, combinando músicas, prendiendo flores en las solapas y arrojando perfumes en los bucaros. Verdaderamente la vida moderna no es tan cruel ni tan prosaica como se nos hizo creer.

Antonio Zozaya.

## DIARIO DE MURCIA

UN ARROZ EN LA LUZ

El eremitorio de La Luz es para nosotros, los murcianos, una cosa sagrada. Que no la toque nadie, que no se meta nadie con aquellos hermanos... porque todos saldríamos a su defensa.

No hace muchos días me encontré yo, en la Delegación de Hacienda, con el hermano mayor de La Luz y le pregunté: ¿Y usted a qué viene por aquí?—A que me han citado para que declare qué riqueza imponible tenemos en la Luz.—¿Y usted, qué va a declarar?—No lo sé.

Pues usted no tiene nada que declarar. La Luz es de la ciudad de Murcia. Dígame usted al señor alcalde la citación que le han hecho y el objeto de ella, y el señor alcalde contestará por usted.

Efectivamente; el señor alcalde contestó que aquello es de la ciudad y que no hay allí ninguna riqueza imponible. Y sin embargo, es una cosa, para nosotros, de un valor inestable. Ir allí, para una hora a quel agreste sitio, visitar la pequeña y preciosa iglesia, recorrer el huertecito, coger algunas de sus flores, probar sus frutas, beber su agua, y, sobre todo, comer allí un arroz, hecho por los hermanos, es cosa deliciosísima. Yo hacía ya años; que no había tenido ese gusto; pero lo tuve ayer, en compañía de Salvador Rueda y de otros amigos.

¡Vaya un arroz que nos dieron los hermanos! ¡Aquello fué el acabóse... aunque no se acabó!

Siento mucho, amables lectoras, darles a ustedes la envidia que les estoy dando. Pero no lo puedo remediar. La cosa casi no tuvo preparación. Fue aquello de decir «vamos» y fuimos. Y nos encontramos con una mesa en frente del pinar, y en la mesa unos manteles como la nieve, y unos platos toscos, y unas cucharas de madera, y media docena de limones, y luego tres fuentes de arroz con gallina y con pollos, y después un plato de escabeche, y pescada a la mayonesa, y entremeses, y unos incomparables platos de la riquísima oliva que allí se adereza, y ultimamente, la mar de fresca perfumadora y excitante. También hubo café y cognac y un elixir estomacal que confortaba el estómago y quitaba el sentido.

No dijimos, como el clérigo del

cuente, cuando acabamos de comer, que Dios era bueno, no; lo habíamos dicho antes, al llegar allí, al ver la hermosura de aquel sitio, ascético y religioso de suyo, al visitar a la Virgen de la Luz, en su artístico camarín y al encontrarnos allí, libres de toda preocupación, en la más grata fraternidad, con nuestro ilustre huésped el genial poeta y en nosotros mismos.

Altos, en la marcha de la vida, son estos que deberíamos hacerlos más á menudo por lo que refrigeran y confortan: el cuerpo y el espíritu.

Fuimos de la expedición don Salvador Rueda, el presbítero don Pascual Jara Carrillo, su hermano don Pedro, don José Trinchant, don Juan Rivera, don José Blaya y su hijo, el tenor que debutó anoche en el café del Palacio Hotel, un hijo del notario señor Sánchez Lafuente, el floricultor señor Moreno, un compañero suyo y el que suscribe.

Nos hizo un día fresco y delicioso. No hablamos de política, ni de literatura, ni de pedagogía. No hubo brindis. Todos los ditirambos fueron dedicados al arroz y pollo y a las olivas de la Luz. Comimos como si tuviéramos hambre de tres días. ¡El subir a pie la cuesta!

J. M. T.

## El barítono Morelli

Anoche cantó por primera vez en el Palacio Hotel el notable barítono señor Morelli, ya anunciado, y podemos asegurar, por haber tenido el gusto de oírle, que gustó mucho a la numerosa concurrencia.

En efecto, es un barítono de voz dulce, bien timbrada, y tiene una escuela de canto excelente, que le hace emitir las notas con un gran dominio y son un gusto exquisito.

Seguramente llevará mucho público al café del señor Blaya.

## El marqués de Aledo

En Madrid donde vive el ilustre señor don Mariano Vergara, se encuentra enfermo de alguna gravedad.

Al conocerse la noticia en Murcia ha causado general sentimiento, pues el marqués de Aledo, es de los murcianos que más ama a su patria, chica por la que siempre ha hecho cuanto ha podido y la que siempre lo ha tenido y lo tiene dispuesto para todo aquello que en su beneficio redunde.

De todas veras deseamos que el ilustre enfermo mejore y que en pocos días halle completo restablecimiento.

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### La voz de la calle

Durante dos días, gran parte del vecindario se ha visto privado de luz a causa de una avería ocurrida en uno de los cables subterráneos de la compañía Unión eléctrica, cuyo servicio no suele sufrir interrupciones de importancia.

Los perjuicios ocasionados a los particulares, teatros, cines y pequeñas industrias con esta interrupción, excitaron el celo de la importante empresa para prevenirse en lo sucesivo contra cualquier accidente y procurar su rápida corrección en bien de los intereses de sus abonados.

En Cartagena donde el problema del alumbrado público suele ofrecer con lamentable intermitencia caracteres difíciles y que no responde cotidianamente a las necesidades e importancia de la ciudad, cualquier interrupción en las compañías eléctricas revistan mayor importancia y ocasionan más graves daños.

Del celo y buena organización de la Unión eléctrica, cuyo servicio no ha suscitado hasta ahora protestas de ninguna índole, dicho sea en buena hora, espera el vecindario los urgentes remedios que impidan nuevas interrupciones de la cuantía de esta última.

### Teatro Circo

Debut de la compañía y estreno de la comedia «Primavera en Otoño», de Martínez Sierra.

Ante todo, nuestro aplauso sincero a la señora Comendadora, porque demostró que es una actriz de positivo talento.

Conocíamos a esta distinguida artista y guardamos de ella un grato recuerdo, pero sobrepasó a cuanto recordábamos.

Y hay que ver que el tipo de Elena, es un personaje de unas dificultades enormes.

En los tres actos, hasta el final del tercero, no tiene más que una sola nota; y la señora Comendadora, supo sostener con habilidad y arte, todos los escollos del papel de Casarrabias, teniendo rasgos, gestos y actitudes de verdadera artista.

El público le aplaudió con entusiasmo y salió comentando satisfactoriamente la labor de la señora Comendadora, y de su bella figura.

La señorita Pastor muy bien; es una dama joven, que expresa con sinceridad y arte y seguramente hará carrera. Además es muy bonita.

El señor Montenegro nos pareció un actor fino, orientado perfectamente en la escuela de la verdad escénica, que desecha, latiguillos, exageraciones y todos los fáciles recursos que dan el aplauso de la galería inconsciente.

Trabajó con gran acierto, y dió el relieve necesario al marido bonachón conquistado la simpatía y el aplauso del público.

Los demás actores bien.

Y ahora vamos con la obra. Cuatro palabras sobre «Primavera en Otoño». No nos entusiasma. Es inferior a «Canción de Cuna», «La sombra del padre» y «El ama de la casa».

En estas obras hay más verdad, más arte. En «Primavera en Otoño», están un poco desquiciado el asunto y los personajes rabian demasiado.

Hay además cierto exotismo en aquella cantante irascible, que se lanza al teatro abandonando a su marido y a su hijo que nos extraña un poco.

Se comprende perfectamente que no puedan vivir juntos el matrimonio, pero que ella tiene un carácter sencillamente insuperable, pero la reconciliación no viene por arrepentimiento de ella, amargada por la vida, ni por el amor de su hijo; viene porque se entera que su marido la quiere y a pesar de su mal genio ha recordado todo lo que los periódicos decían de ella.

Preveíamos el final, pero no por ese pueril recurso.

En los tres actos, hasta el final, los personajes principales, se pasan la vida, bailando y peleándose; el matrimonio, la hija y el novio, y los criados, tienen una predisposición a la reyería, que la casa aquella, es una casa de orates o de mal educados.

Aparte de estos reparos, cogidos en la impresión casi irreflexiva de una audición, tiene la obra un diálogo lindo, literario y natural digno de alabanza, frases y conceptos bellos y sostenimiento de los caracteres de los personajes y del asunto, hasta el final. Cosas todas estas más que suficientes para que la obra merezca verse y se aplauda, como ocurrió anoche.

«Primavera en Otoño» fué puesta con desgracia expreso y muy bonito.

## SUCESOS

Ayer fué detenido por los agentes de vigilancia, un individuo llamado José Sánchez Rodríguez, el cual hallábase en la vía pública cometiendo faltas sobre la moral.

—Por desobedecer las órdenes gubernativas, ingresó en la inspección de vigilancia Francisco Saura Maestre.

—Benito Fuentes, de 16 años, fué mordido por un perro en el pie izquierdo.

## Cartagena de Cartagena

Ha regresado de Alhama don José Lizana,

Se encuentra en esta el oficial de administración de la Armada don Juan Vilagran.

En Melilla ha fallecido el joven cartagenero don Rafael Doggio, el cual hallábase sirviendo a la Patria.

La enfermedad que le ha arrebatado la vida, fué adquirida en campaña.

Reciba su familia nuestro pésame.

Don Rafael Reynor, concejal del ayuntamiento de Madrid, se ha dirigido al alcalde de Cartagena en solicitud de que este ayuntamiento contribuya al Congreso Nacional de Bomberos.

Se han recibido en la alcaldía los títulos de guarda jurado a favor de Pedro Soriano y Ginés Fructosos.

El juez municipal interesa la comparecencia de Emilio Rubio Albaladejo. El coronel del regimiento de Sevilla remite a esta alcaldía los pases de Alfonso Martínez Caballero y Angel Gómez Argüelles.

## Espectáculos

TEATRO CIRCO.—Compañía óptico-dramática Comendador-Montenegro. Seis únicas funciones.

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón. Funciones todas las noches.

CORUÑA

(Por telégrafo) Barco sospechoso. ¿Armas para los portugueses?

Madrid 24 (2 t.) Dicen de Coruña que a la entrada del puerto Ribena se halla detenido desde hace días un buque sin bandera que no tomó entrada en el puerto. En un rincón de la costa se ha hallado un bulto parecido a una gran jaula de madera.

Abierto resultó que contenía fusiles nuevos.

Se supone que el buque realiza misteriosos alijos de armas con destino a los monárquicos portugueses.

El buque mantiene las máquinas encendidas dispuesto a huir al primer momento de peligro.

FERROL

(POR TELÉGRAFO)

Detención de unos agresores

Madrid 24 (2 t.)

La guardia civil del Ferrol ha detenido en la cercana aldea de Valdovino a tres individuos que se les supone cómplices de la salvaje agresión ocurrida en la carretera y de que fué víctima la Juventud benéfica patriótica que postulaba para los soldados de Melilla.

No se ha logrado capturar al principal autor.

Se supone que se internó en Portugal.

Los heridos siguen mejorando.

Revista de mercados

TRIGOS.—Los mercados productores nacionales han acentuado ahora la calma de semanas anteriores. A ello han contribuido varias causas, y de índole muy distinta. Por una parte, los labradores, ocupados en las siembras de primavera, no pueden prestar atención a los mercados. Por otra, tampoco se apresuran los labradores a acudir a ellos, por cuanto, encerrados en una gran reserva, no quieren vender a los bajos precios actuales, esperando mejora.

También están igualmente retraídos los compradores.

Además de todo lo dicho, los augurios que se hacen son muy desconsoladores; porque de prolongarse un poco esta situación, se ochará encima la nueva cosecha, que promete ser buena, y entonces los precios del trigo se pondrán a un nivel tan bajo, como nunca se ha visto.

El tiempo ha sido muy variable. En algunas partes ha llovido, lo que ha venido muy bien a los sembrados; pero en otras aún no ha sucedido esto, y sería bueno que lo hiciera, pues muchos terrenos se muestran sobre manera duros.

En Barcelona, alguna mayor animación se ha notado en el mercado, y los precios de la mayoría de los artículos se han mantenido firmes, especialmente en los trigos.

Las llegadas de éstos han sido más importantes que en la semana anterior.

Por las estaciones del Norte y Francia han llegado de trigos 481 vagones.

Respecto a harinas, mercado firme en los precios y con escaso negocio. Las clases de fuerza son las más solicitadas.

Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 25 vagones.

En Valencia, sin transacciones en trigos extranjeros. Los del país se cotizan en la forma siguiente: canal Peñaranda a 25'25 pesetas los 100 kilos; id. Arévalo a 25'50; duro Extremadura, de 23'75 a 24'75; rubión Gomecello a 24; duro semolero a 27'50; tramés a 26'50. Con envase y bordo Valencia para estas dos últimas clases.

En Sevilla, el permanecer, así los labradores como los comerciantes, a la expectativa de la situación y marcha de los sembrados, ha contribuido a que continúe el retraimiento de semanas anteriores. Las cotizaciones siguen rigiendo las mismas en todas las clases de cereales habiendo disminuido algo la oferta vendedora.

Siguen cotizándose: trigo recio, clase buena, de 23 1/2 a 24 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla; blanquillos a 24; barbilla, de 23 1/2 a 24; tremés, de 22 1/2 a 23.

Los mercados extranjeros se muestran firmes, y los más de ellos con algún alza.

En Francia las opiniones están divididas acerca de las reservas existentes en manos de los labradores. Según las cifras oficiales, hay bastante trigo para todas las necesidades, y las entradas aumentarán en los mercados desde el punto en que se hayan terminado las siembras de primavera. Por el contrario, algunas noticias particulares pretenden que Francia tendrá necesidad de importar desde ahora hasta la próxima recolección.

En Inglaterra, el mercado se ha presentado muy firme con motivo de una buena demanda.

En los puertos de la Rusia meridional los «stocks» disminuyen lentamente; ahora se elevan a 1.600.000 o 1.700.000 «quarters», contra dos millones 600.000 el año pasado.

Los mercados norteamericanos han estado mucho más firmes, sobre todo para las posiciones lejanas. El hecho se ha debido, en parte, a noticias más desfavorables de la próxima cosecha.

LONDRES

(POR TELÉGRAFO)

Separación de la Iglesia y el Estado.—Proyectos

Madrid 24 (2 t.)

El ministro del Interior ha presentado a las Cámaras de los Comunes el proyecto de la separación de la Iglesia y el Estado en el país de Gales.

Lo que dispone

Madrid 24 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica una disposición dictando reglas para las convocatorias a plazas vacantes de secretarías de Diputaciones, contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de secciones de examen de presupuestos y cuentas municipales de los Gobiernos de provincias.

Las obligaciones del Tesoro

(POR TELÉGRAFO)

Las que vencen en 15 de Mayo.—Prórroga

Madrid 24 (2 t.)

Se ha dispuesto una prórroga voluntaria por tres meses para las obligaciones del Tesoro que vencerán en 15 de Mayo.

La prórroga se hace con las condiciones de ventajas inherentes a dicho valor.

Los sucesos de Melilla

(POR TELÉGRAFO)

Casa hundida

Madrid 24 (2 t.)

En Nador se hundió otra casa. Entre las ruinas ha aparecido un hombre.

Nafragio de una lancha

Cerca de Marchica naufragó una lancha tripulada por cinco moros. Uno de ellos pereció ahogado; los demás fueron recogidos por la lancha «Cartagenera».

Caravaca

(POR TELÉGRAFO)

Las fiestas de Mayo

Pocos años se ha demostrado en esta ciudad el entusiasmo que existe en el actual para la celebración de los festejos en honor de nuestra excelsa patrona la Santísima Cruz.

El trabajo que viene realizando la comisión es meritísimo, pues sin recursos para hacer un programa malo, está consiguiendo por medio de funciones infantiles en nuestro teatro, con suscripciones y buscando la cooperación de la industria, el comercio, sociedades y particulares, reunir fondos bastantes para hacer unas fiestas que han de dejar nombre.

El número más afortunado del programa es la retreta, que tendrá lugar el día 5 de Mayo, con asistencia de las bandas de música de esta ciudad y pueblos limítrofes y en la que figurarán artísticas carrozas, algunas de las cuales se están construyendo en esa capital por el afamado pintor don José María Sanz, y otras en ésta bajo la dirección del competente aficionado D. Eduardo Torres Escríbala.

El día primero de Mayo se inaugurará el Ropero de Sta. Victoria, repartiéndose por las señoritas de esta ciudad gran número de prendas confeccionadas, entre los pobres, que ya están inscritos.

La comisión de la Retreta trabaja activamente para la terminación de este número que tanto entusiasmo ha despertado en Caravaca, el que ha de atraer afluencia considerable de forasteros del campo y pueblos de los alrededores.

En resumen: las fiestas de este año constituirán seguramente un éxito completo para la comisión, que de modo entusiasta y decidido viene trabajando para el mejor resultado del programa.

Estreno en el Thuillier

Por la compañía infantil de esta ciudad tuvo lugar en la noche del domingo último la representación del bonito juguete cómico en un acto, original del inspirado vate caravacense don Juan J. Ibáñez Cánovas, titulado «El vals de la retreta».

El teatro estaba rebosante de público, viéndose en palcos y plateas lo más distinguido de esta población.

La obra, por su oportunidad, por sus chistes ingeniosos, por su desarrollo y sobre todo por el hermoso diálogo en verso que tiene, gustó extraordinariamente, haciendo salir al autor repetidas veces a escena y premiándole con nutridas salvas de aplausos.

La interpretación, a cargo de las monísimas niñas Pilar y Estrellita del Moral, Enriqueta Angosto, Ascensión Aroca y Lola Bolt y el joven Miguel Luermo, estuvo irrepachable, bordando todos sus papeles.

Los versos fueron recitados de modo admirable por las encantadoras Pajar y Estrellita, arrancando estruendosos aplausos.

Termina la obra con la presentación del Batallón infantil, tocando un lindo pasodoble música de don Miguel Gasola.

A los muchos aplausos recibidos por el inspirado poeta reciba el nuestro más sincero por su talento en la producción de la bonita obra.

A la terminación de «El vals de la retreta», las saladísimas niñas María Jesús Martínez y Miguelita Robles, cantaron «La florista», y la primera cantó además de modo pícaro y graciosísimo varios couplets de «El balance» y el pasodoble «Córdoba», siendo aplaudida frecuentemente por su desenvoltura y encanto, pues es una niña de seis años.

El jueves se repitió la función, pues mucho público se quedó sin localidad y desean saborear las bellezas de la obra y la interpretación acabada de los pequeños artistas.

El producto líquido de estas funciones ingresa en los fondos de la Comisión de festejos.

Viajeros

Con objeto de pasar unos días en esta, el domingo último llegó acompañada de su bella y elegante sobrina Lolita Roselló, la Excm. señora doña Carmen Arce, viuda de Cassola.

Después de haber pasado unos días en Caravaca, ha marchado a Melilla el primer teniente de infantería don Eugenio Andrés Jiménez y su estimada familia.—23 Abril 1912.

EL LIBERAL

municaciones telegráficas en Constantinopla 6 islas del archipiélago.

Operaciones en dirigible sobre el Dardanelos

Se ha enviado a Lemnos en un gran dirigible italiano para que realice un vuelo sobre el Dardanelos y dejar caer varios explosivos sobre los navios turcos.

La marina turca

Los periódicos publican una estadística de las pérdidas sufridas por la marina otomana desde el comienzo de la guerra hasta el día.

Son las siguientes: «Arnliah», acorazado de 3.300 toneladas, echado a pique en Beyrouth el 11 de Febrero de 1912; «Hamidié», torpedero de 145 toneladas, echado a pique en Gumenza el 19 de Septiembre de 1911; «Albahot», torpedero de 156 toneladas, echado a pique en el mismo sitio y en la misma fecha; «Tokais», torpedero de 155 toneladas, encallado en Preveza el 7 de Septiembre de 1911; «Angras», torpedero de 155 toneladas, echado a pique en Beyrouth el 11 de Febrero de 1911; «S. Deriá», cañonero de 300 toneladas, echado a pique en Trípoli el 25 de Septiembre de 1911; «Castamonal», cañonero de 198 toneladas, echado a pique en el Mar Rojo el 25 de Diciembre de 1911.

«Aindap», «Barra», «Rafahíé» «Djed'da», cañoneros de 200 toneladas, echados a pique el 25 de Diciembre en el Mar Rojo; «Tarambulos» y «Fauvette», yates armados, que han sido capturados, el primero el 19 de Septiembre y el segundo el 25 de Diciembre de 1911; una gran chalupa a vapor, echada a pique en el Mar Rojo el 25 de Octubre.

Además, los cañoneros «Malatia», «Rioshatia», «Taskiopro», el destructor «Peikieskot» y el yate «Beyrut», han pedido en Suez ser desarmados.

Los yates habían sido comprados para el servicio de los gobernadores; pero fueron armados después de la declaración de guerra.

Los cañoneros «Djed'da» y «Chipka» son probablemente vapores comprados en el Mar Rojo antes de la guerra y artillados después, puesto que esos buques no figuraban anteriormente entre las unidades de la Marina turca.

Las Palmas

(POR TELÉGRAFO)

No hay fiestas

Madrid 24 (2 t.) Comunican de Las Palmas que aquel Ayuntamiento ha acordado no celebrar tampoco este año las fiestas de Aniversario de la incorporación de la Gran Canaria a Castilla.

Así mismo ha acordado no celebrar fiestas hasta que no se solucione el problema Canario.

Solamente se verificará una procesión con el pendón de la conquista.

Tanger

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de la revolución

Madrid 25 (2 t.) Cartas que se han recibido de Melilla traen noticias desconsoladoras. Han desaparecido muchísimos judíos.

Entre los asesinados hay algunas señoras pertenecientes a distinguidas familias.

El botín cogido a las turbas ha sido enorme, sobre todo en metales y pedrería.

La Alianza israelita de París ha remitido 30.000 francos más.

Se considera segura la entrada de las kabilas en Marrakechs y el saqueo de la judería.

Bolsa

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 24 (5 t.) Interior... 84'75 Fin... 84'80 Próximo... 85'05 Amortizable... 101'70 Banco... 451'50 Editorial España, fundador... 000'00 Editorial España, ordinarias... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Tabacos... 000'00 Cambios... 7'40 Francos... 00'00 Libras... 00'00

La guerra italo-turca

(POR TELÉGRAFO)

La escuadra en Tarento

Madrid 24 (2 t.) La primera escuadra compuesta de dos divisiones ha regresado a Tarento.

El almirante en jefe Viale ha llegado a Roma a conferenciar con el Gobierno con objeto de concretar nuevas operaciones.

Isla ocupada

Se ha ocupado la isla Estampalia. Esto representa el comienzo de una amplia operación naval.

Espectación

En toda Italia reina enorme expectación ante los futuros acontecimientos.

Ataque de los turcos

Según noticias de Cirenaica un importante contingente turco atacó bien pronto con la artillería a las posiciones italianas.

Ende combate

En Buchener se trabó un violento combate de varias horas.

Los turcos se retiraron con muchas pérdidas. Quedaron varias bajas de oficiales.

Los italianos tuvieron siete muertos y setenta heridos.

Refuerzos italianos

Pronto embarcarán para Tarento importantes contingentes de tropas italianas.

Estas irán a Oriente.

Comunicaciones interrumpidas

Se han interrumpido todas las comunicaciones telegráficas en Constantinopla 6 islas del archipiélago.

Operaciones en dirigible sobre el Dardanelos

Se ha enviado a Lemnos en un gran dirigible italiano para que realice un vuelo sobre el Dardanelos y dejar caer varios explosivos sobre los navios turcos.

La marina turca

Los periódicos publican una estadística de las pérdidas sufridas por la marina otomana desde el comienzo de la guerra hasta el día.

Son las siguientes: «Arnliah», acorazado de 3.300 toneladas, echado a pique en Beyrouth el 11 de Febrero de 1912; «Hamidié», torpedero de 145 toneladas, echado a pique en Gumenza el 19 de Septiembre de 1911; «Albahot», torpedero de 156 toneladas, echado a pique en el mismo sitio y en la misma fecha; «Tokais», torpedero de 155 toneladas, encallado en Preveza el 7 de Septiembre de 1911; «Angras», torpedero de 155 toneladas, echado a pique en Beyrouth el 11 de Febrero de 1911; «S. Deriá», cañonero de 300 toneladas, echado a pique en Trípoli el 25 de Septiembre de 1911; «Castamonal», cañonero de 198 toneladas, echado a pique en el Mar Rojo el 25 de Diciembre de 1911.

«Aindap», «Barra», «Rafahíé» «Djed'da», cañoneros de 200 toneladas, echados a pique el 25 de Diciembre en el Mar Rojo; «Tarambulos» y «Fauvette», yates armados, que han sido capturados, el primero el 19 de Septiembre y el segundo el 25 de Diciembre de 1911; una gran chalupa a vapor, echada a pique en el Mar Rojo el 25 de Octubre.

Además, los cañoneros «Malatia», «Rioshatia», «Taskiopro», el destructor «Peikieskot» y el yate «Beyrut», han pedido en Suez ser desarmados.

Los yates habían sido comprados para el servicio de los gobernadores; pero fueron armados después de la declaración de guerra.

Los cañoneros «Djed'da» y «Chipka» son probablemente vapores comprados en el Mar Rojo antes de la guerra y artillados después, puesto que esos buques no figuraban anteriormente entre las unidades de la Marina turca.

Conferencia telefónica

Firma regia

De Marina

Madrid 24 (4 t.) Despachó con el rey el ministro de Marina poniendo a la firma del monarca los siguientes decretos:

Concediendo grandes cruces del mérito naval con distintivo blanco a los ingenieros de la Armada don Salvador Páramo, don Rafael Beltrán y don Francisco Alberola.

Ascendiendo a los empleos inmediatos, al capitán de fragata señor Calderón y a los tenientes de navío señores Caballero y Gómez.

Id. id. al primer teniente de infantería de Marina, Sierra.

Id. id. al ingeniero jefe de la Armada, de segunda clase, Montilla.

Canalejas y los presupuestos

Suavizando asperezas.—Vistas

—Hablando con los periodistas. El presidente del Consejo estuvo esta mañana en los ministerios de Fomento e Instrucción conferenciando reposadamente con los señores Villanueva y Alba.

Después estuvo en el ministerio de Hacienda conferenciando durante largo rato con Navarro Reverter.

Ultimamente habló Canalejas con los representantes de la prensa.

Dijo el presidente que en sus entrevistas con Reverter, Alba y Villanueva había tratado de la confección de los presupuestos de 1913, procurando suavizar las asperezas que existen con motivo de los aumentos.

Dijo también Canalejas que no se celebrará hoy Consejo para tratar de este asunto, sino que mañana después del Consejo en Palacio celebrarán Consejo y se ocuparán de todos los problemas pendientes.

Barroso enfermo

No asiste al ministerio

El ministro de la Gobernación continúa enfermo, habiendo tenido que guardar cama.

Por este motivo no ha asistido a su despacho del ministerio.

La catástrofe

del «Titanic»

Los telegrafistas españoles

El director de Comunicaciones señor Sagasta, en nombre de los telegrafistas españoles ha comunicado a sus compañeros de Berna que les ha conmovido la actitud heroica del jefe de la estación radiotelegráfica del «Titanic» Phillips, que pereció en el naufragio sin abandonar un momento su puesto.

Así mismo dice el señor Sagasta que nuestros telegrafistas se asocian

a todo acto que se celebre para honrar la memoria de Phillips.

También dice que se ha acordado colocar el retrato de la víctima en las salas de trabajo.

Las negociaciones

Otra nota de España

García Prieto ha entregado a monsieur Geoffray la última nota de España que han redactado Prieto y Canalejas, contestación a la de Francia.

Se ignoran los términos en que va redactada la citada nota.

Melilla

Aumenta la agitación

El general Aldave ha comunicado al gobernador que los sucesos de Fez vienen repercutiendo en la zona del Rif, pues en las filas enemigas se nota mucha agitación.

Nuestras tropas están preparadas para repeler cualquier ataque a nuestras posiciones.

Así—dice Aldave—me lo comunican del campo de operaciones.

EN ESTRADOS

Anuncio

Vendemos aceite al por mayor; no hay quien nos haga la competencia.—Antonio Hernández y Antonio Roca Cerdán.

He aquí, señores, dos representantes de la aceituna líquida; dos grandes hombres de mucha perspectiva comercial; dos estupendas inteligencias que Reverter no debe perder de vista.

Hernández.—(A un caballero). Le voy a proporcionar a usted el aceite mas barato y mas rico que el que comen en Madrid.

El caballero (y no particular)—¿Se podrá ver?

H.—Y... el caso es... que el señor Antonio Cerdán lo tiene en su casa... El C.—¿Y vive muy lejos de aquí?

H.—Huuu... huuu... El C.—¿Pero muy lejos?

H.—Huuu... huuu... El C.—(Indignado). ¿Y qué quiere decir huuu...?

H.—Anda el bombero... pues... muy lejos. El C.—Bueno, ¿y cuando podrá verlo?

H.—¿Cuanto quiere usted? El C.—23 arrobas.

H.—Ah, pues eso en seguida. Se despidieron y se encuentra al Antonio Roca Cerdán y le propone el acato de una almazara.

Los sorprendieron y es el caso que fueron presos.

El Antonio Roca Cerdán es el procesado del día 15, presidiario de Chinchilla por hurto y además otra causa que se verá por tres arrobas de aceite, más que robaron.

El fiscal ha retirado la acusación. El letrado señor Mauricio no ha podido lanzar su informe por lo anterior.

El presidente explica a los jurados y... El Suplente del Cronista.

Cartera de Murcia

Denunciado

Por entrar en la población con su ganado no llevando las cabras su correspondiente bozal, ha sido denunciado por el guardia municipal número 23 el vecino del Palmar José Méndez.

Comerciante denunciado

Por tener fardos en la vía pública y arrojar papeles a la calle ha sido denunciado por la guardia municipal un comerciante de la calle de la Platería.

Demente

Ha ingresado en el Manicomio el presunto demente Ginés Pina Méndez, vecino de Ramonete.

Hurto de un burro

La guardia civil del puesto de Lecha ha capturado a José Azorín Martínez, casado, de 28 años de edad, autor del hurto de un burro, el vecino de la misma Salvador Morales Contreras.

Dicho animal había sido vendido en la cantidad de 70 pesetas a Juan José Pérez Abellán, el que puso el hecho en conocimiento de la benemerita.

Requisitoria

El juzgado de Hellín dicta requisitoria llamando al procesado José Pérez Espada en causa por estafa que se le sigue.

Etiqueta

El gobernador civil de Cáceres participa al de esta provincia haber tomado posesión de su nuevo cargo.

La Carne líquida del doctor Valdés García de Montevideo, se ha impetido indiscutiblemente a cuantos pretendidos similares se propagan porque reúne propiedades excelentes que ningún otro producto puede garantizar.

Por falta de concentración

El juzgado de instrucción del regimiento de la Reina número 2, de guarnición en Córdoba, dicta requisitoria contra los reclusos de dicho cuerpo Francisco Molina López por haber faltado a la concentración, vecino de Lorca y Marcos Carrillo García, de la misma localidad.

Conejito III

Ha estado en esta, donde nos aseguraron ha sido contratado para una novillada, el matador de novillos-toros Juan de Dios (Conejito III), saliendo después para Córdoba.

Por echar por las aceras

El guardia municipal número 20 ha denunciado a un carretero por echar con un carro de mano por la acera del paseo de Colón.

Gratitud

Audiencia

Causas señaladas para el día 24.

Sección primera

Una causa del juzgado de la Catedral, contra Salvador Rodríguez Zapata, por el delito de robo.

Letrado, señor Villazón. Procurador, señor Bermúdez.

Sección segunda

Una causa del juzgado de San Juan contra José Griañán, por disparo y lesiones.

Letrado, señor Fontes. Procurador, señor Valero.

Otra del juzgado de Totana, contra María Valverde, por lesiones.

Letrado, señor Llanos. Procurador, señor Bermúdez.

Otra también por lesiones, contra Francisco Martínez.

Letrado, señor García (D. G.) Procurador, señor Vilá.

Otra del juzgado de La Unión, contra Jerónimo Garrido y otro.

Letrado, señor García (D. G.) Procurador, señor Arróniz.

BOLSA DE BARCELONA

Últimos cambios del cierre del Bolsin de la tarde del 24 de Abril.

Table with 2 columns: Item (Interior 4 por 100 fin de mes, Alicante, etc.) and Price.

París

Table with 2 columns: Item (Alicantes, Nortes, etc.) and Price.

Madrid

Table with 2 columns: Item (Interior 4 por 100 fin de mes) and Price.

Descubrimiento de una lápida

(POR TELEGRAMA)

En Niza

Madrid 24 (9 n.)

Con gran solemnidad se ha celebrado en Niza el descubrimiento de la lápida para conmemorar el nombre del general Ibáñez, marqués de Mulhacén, sabio geodesta español.

A García Prieto lo representó en este acto el cónsul de España.

Las negociaciones franco-españolas

(POR TELEGRAMA)

Conferencia y notas

Madrid 24 (9 n.)

Después de entregar García Prieto a Geoffroy la contestación de España, celebraron ambos una larga conferencia.

Se reserva el contenido de la contestación.

Se asegura que la respuesta de España es manteniendo la propuesta formulada anteriormente respecto al Valle de Urga, el cual constituye la clave para la región del Rif.

La contestación de España es manteniendo las antiguas peticiones.

La negociación atraviesa en estos momentos por una crisis difícil, que una vez resuelta, el resto de las negociaciones como son los asuntos del ferrocarril de Fez a Tánger, el régimen económico y la situación de Tánger, serían labor de pocos días, pudiendo quedar ultimado todo en los primeros días del mes de Mayo.

La comisión técnica

Madrid 25 (1 md.)

Informes oficiales dicen que la comisión técnica franco española que entiende en los asuntos de Marruecos, no volverá a reunirse hasta que ambas naciones lleguen a un acuerdo en todo lo referente a las compensaciones.

Compensaciones territoriales

Se asegura que para primeros de Mayo quedará totalmente ultimado el incidente suscitado en las negociaciones franco-españolas con motivo de las compensaciones territoriales.

Los demás puntos que ofrecen las negociaciones no ofrecen dificultades algunas.

Se calcula que el tratado definitivo se firmará el verano próximo en San Sebastián.

VALENCIA

(POR TELEGRAMA)

Explosión de un petardo

Madrid 24 (10 n.)

Telegramas recibidos de Valencia, comunican que en el pueblo de Sumacórcel, explotó un petardo de dinamita.

La alarma que se produjo con motivo de la explosión fué inmensa.

La guardia civil detuvo a los hermanos Bries como supuestos autores de la explosión.

En el registro practicado en la casa de los hermanos Bries han sido encontrados cuatro petardos más.

En el pueblo reina gran alarma temiéndose que hayan sido colocados otros petardos que puedan explotar.

Desaparición de dos niñas

Del Grao han desaparecido dos niñas ignorándose su paradero.

El gobernador ha ordenado a la policía la urgente busca y captura de las niñas.

Se hacen grandes comentarios sobre la desaparición de estas niñas.

La huelga de tipógrafos

La huelga de tipógrafos continúa en igual estado.

No se llega a un acuerdo entre patronos y obreros.

Los tipógrafos observan una actitud pacífica.

PARIS

(POR TELEGRAMA)

Fez en estado de sitio

Madrid 24 (10 n.)

Se ha autorizado a Moinier para declarar a Fez en estado de sitio pues de este modo permitirá juzgar militarmente a los paisanos y a los soldados comprometidos en la sublevación.

Detalles de la agresión a Joni

Se conocen detalles de la agresión hecha al jefe de policía señor Joni y al inspector Colinas.

Como consecuencia de unas gestiones verificadas se encargaron ambos de hacer un registro en la vivienda de los hermanos Ganzzy, de antecedentes anarquistas que se sabía que alojaban a Bonnet Garnier.

Fueron detenidos los hermanos Ganzzy.

Los inspectores subieron al piso segundo y empujando la puerta encontráronse con el bandido Bonnet.

El jefe se abalanzó con el bastón levantado.

El bandido le disparó un tiro que le rompió el bastón y lo atravesó mortalmente.

La muerte se produjo instantáneamente.

Bonnet disparó otro tiro contra el inspector Colinas, atravesándole un pulmón.

Inmediatamente saltó por la ventana, huyendo a pesar de que la policía rodeaba la casa.

Se ignora el paradero del bandido aunque se confía lograr capturarlo por la huella de las manchas de sangre que dejaba en la calle.

La frontera del Congo

Madrid 25 (1 md.)

La legación Suiza de París ha convocado a una conferencia franco-alemana, para delimitar las nuevas fronteras del Congo.

Explosión de un torpedo

En Philipopolis un buque italiano recogía torpedos.

Uno de ellos explotó cuando estaba en el buque, echando este a pique.

TANGER

(POR TELEGRAMA)

Ametralladoras a Fez

Madrid 24 (10 n.)

Segun las últimas noticias recibidas de Marakesh dicen que existe una relativa tranquilidad.

Dicen de Fez que Moinier ha enviado al zoco Arbagarh dos compañías con ametralladoras para activar el restablecimiento del orden.

El Orfeón catalán

(POR TELEGRAMA)

A Barcelona

Madrid 23 (9 n.)

En tren especial marchó a Barcelona el Orfeón Catalán.

Le despidieron en la estación la colonia catalana, comisiones de varias entidades y bastantes músicos y aficionados.

Entre el alcalde y el maestro del Orfeón se cambiaron frases afectuosas.

Los orfeonistas se han ido contentísimos.

Prometieron volver el año próximo en el mes de Mayo.

Se dieron vivas a Madrid y a Cataluña.

Revuelo político

(POR TELEGRAMA)

Suspensión del Consejo.—Comentarios.—Los presupuestos.—Disgustos entre los ministros.—¿Crisis?—¿Se abrirán las Cortes?

Madrid 24 (9 n.)

Está siendo comentadísimo el que se haya suspendido la celebración del Consejo de ministros que había de celebrarse hoy.

Se afirma que las últimas veinticuatro horas han sido pródigas en contratiempos para Canalejas y en ellas Navarro Reverter ha experimentado una dolorosísima decepción.

Esto ha sido debido a las andanzas de hoy, de Canalejas, que se ha prestado a servir de mediador entre Villanueva, Alba y Navarro Reverter para arreglar las discrepancias surgidas nuevamente a consecuencia de las modificaciones en las economías que viene demandando el ministro de Hacienda de sus compañeros.

Unánime se reconoce que la situación del Gobierno es sumamente vitriosa.

El revuelo político es grande, asegurándose que las visitas de Canalejas hechas hoy a Pomento, Instrucción y Hacienda, han sido poco eficaces.

Todos mantienen la firmeza en sus respectivas cifras.

La ruptura se halla próxima. Canalejas agota todos los medios para evitarla.

Se pasó toda la tarde en su domicilio recibiendo las visitas de los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Estos dijeron que se ocuparon con el presidente de presupuestos.

Alba estuvo en Hacienda hora y media hablando con Reverter.

Estas dificultades han aumentado el revuelo y los rumores circulan, puesto que desde el sábado pasado todo el mundo daba por descontado el asunto de los presupuestos, en el que se había llegado entre los ministros a un acuerdo.

Entre los rumores circulados hoy figuraban el que algunos apostaban que no se abrirían las Cortes, surgiendo la crisis antes de lo que se piensa.

OVIEDO

(POR TELEGRAMA)

Comisión mejicana

Madrid 24 (10 n.)

Dicen de Oviedo que llegó la comisión mejicana compuesta de un comandante, un capitán y dos maestros armeros, con objeto de reoger de la fábrica de Trubia 50.000 carabinas que se han construido en dicha fábrica con destino al ejército de Méjico.

FIRMA REGIA

(POR TELEFONO)

De Guerra

Madrid 24 (10 n.)

El general Luque puso a la firma del rey los siguientes decretos de Guerra:

Destinando a la reserva por cumplir la edad reglamentaria al brigadier don Ramiro Aranzáez, gobernador del castillo de Montjuich.

Nombrando para sustituirle en el citado cargo a don José López Sola.

Asociando a general de brigada al coronel de infantería don Ricardo González Irigoria.

Concediendo el mando del batallón de cazadores de Iza al teniente coronel don Gerardo Olivera Artache.

Y otros mandos y concesión de cruces de escaso inters.

Contrabando de armas

(POR TELEGRAMA)

Para los portugueses

Madrid 24 (9 n.)

A la entrada de la bahía de Orosa (Lugo) descubrieron los carabineros contrabando de armas.

Se cree que eran destinadas a los monárquicos portugueses.

Con este motivo rena en el pueblo gran movimiento.

Han llegado muchos jefes y oficiales de carabineros.

El alijo asciende a cuarenta cajas de fusiles que estaban entorreadas entre unas fábricas desalazones.

Hace días que un vapor de gran porte infundió sospechas por la insistencia con que navegaba entre las islas Ous y Salvora desapareciendo cuando un cañonero vigilaba.

Fuerzas de carabineros han extremado la vigilancia en la costa.

La revolución en Fez

(POR TELEGRAMA)

Telegrama de Aldave

Madrid 24 (10 n.)

El telegrama de Aldave confirmando los sucesos de Fez, está redactado en la siguiente forma:

Confirma los sucesos de Fez y parace que éstos repercutirán en nuestra zona; pues aumentó la efervescencia entre los moros.

Aunque nada ocurre de particular pudiera suceder que los revoltosos aprovecharn la actitud de expectación que hay en el campo para arrastrar a los kabileños a una acción contra España.

Cuántas noticias recibo del campo coinciden con esto.

Nada anormal ocurre; pero la efervescencia pudiera traducirse en hechos y en previsión he adoptado las oportunas medidas.

La situación es delicada, aumentándola las exageraciones que propalan los indígenas sobre los sucesos de Fez, comentados desfavorablemente para los europeos.

Nuevas noticias de Fez.—El palacio del sultán bombardeado

Madrid 25 (1 m.)

Las recibidas en Tánger procedentes de Fez que alcanzan al día 21, dicen que la tranquilidad está limitada a la zona ocupada por los franceses.

El resto de Fez está en poder de los rebeldes.

Estos han bombardeado el palacio del sultán.

Hafid ha entregado fuertes cantidades que le ha facilitado Francia, a los kaidés de Benimidir para que no secunden el movimiento revolucionario.

Signe el cañoneo contra las kabilas vecinas que asedian las murallas.

No salen los correos por hallarse interrumpidos los caminos.

En la región de Gorle se viene haciendo una activa campaña antifrancesa.

Los rebeldes distribuyen armas y dinero entre los kabileños para que se adhieran al movimiento revolucionario.

SANTIAGO

(POR TELEGRAMA)

Catedrático fallecido

Madrid 24 (10 n.)

Comunican de Santiago de Compostela que ha fallecido el catedrático de la facultad de Medicina de aquella Universidad D. Timoteo Sánchez Freira.

El finado era un notabilísimo operador muy conocido en Madrid, donde había practicado varias operaciones muy difíciles.

Sánchez Freira era director del Manicomio de Coujo, donde costeara de su peculio la estancia de 20 locos pobres.

Su muerte ha producido general sentimiento.

Se reciben telegramas de toda España dando el pésame al claustro de catedráticos de Santiago por la muerte del sabio operador.

CEUTA

(POR TELEGRAMA)

Los sucesos de Fez

Madrid 24 (10 n.)

Comunican de Ceuta que interrogados los kabileños del interior sobre las causas y alcance de los sucesos de Fez han dicho que Francia quiere hacer en Marruecos como los yankees en Cuba, ahucando a España la explosión del «Maine».

Francia solo busca un pretexto para apoderarse totalmente del imperio; pero esto, según dicen los kabileños, le costará mucha sangre y dinero.

ROMA

(POR TELEGRAMA)

Conato de incendio.—En las galerías del Vaticano

Madrid 25 (1 m.)

En la galería del tercer piso del Vaticano se inició un incendio.

Hubo gran alarma.

Se sofocó con rapidez evitándose que el fuego tomara incremento.

Se hubiese sentido en tal caso una lamentable catástrofe.

El suceso se lo ha ocultado al Papa.

SEVILLA

(Por telégrafo)

Por el padre Alvarado

Madrid 25 (1 md.)

El cardenal Almaraz y el obispo de Beja han marchado a Marchena con objeto de asistir a las fiestas religiosas que en aquel pueblo han de celebrarse con motivo del centenario del padre Alvarado.

Mitín tradicionalista

El próximo viernes se celebrará un mitín tradicionalista.

En él además de oradores de esta capital harán uso de la palabra los diputados tradicionalistas señores Diaz Aguado Salaberry, Dalmacio Iglesias y el conde de Rodezno.

Aunque los tradicionalistas están desde hace días trabajando para que el mitín resulte un acto solemne se nota que hay poca animación.

Los elementos neutros y de ideas enemigas al tradicionalismo esperan ansiosos escuchar la palabra regejante de don Dalmacio.

Los Juegos Florales

Los Juegos florales se celebrarán el día dos de Mayo.

Se ha designado mantenedor de esta fiesta a Gabriel Maura.

El poeta premiado ha elegido reina de la fiesta a la marquesa de Benamejí.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

Por Magalhaes Lima

Madrid 25 (1 m.)

Se están ultimando los detalles para las agasajos que se han de tributar al ilustre portugués Magalhaes Lima, durante los días que permanezca en esta capital.

Los radicales

Ancbe, citados por Lerroux, se reunieron en la Casa del Pueblo los jefes de los comités, presidentes de círculos y personalidades del partido radical.

Lerroux pronunció un elocuente discurso para explicar a los reunidos el alcance y la importancia que ha de tener el acto que el próximo domingo se celebrará en Zaragoza.

Todos los reunidos se mostraron de perpetuo acuerdo con las manifestaciones hechas por el jefe de los radicales.

Los presidentes de Comités y de Círculos e vista de la importancia que ha de vestir el mitín que se ha de celebrar el próximo domingo en Zaragoza, enviarán representantes a esta población.

Todos los asistentes a la Casa del

Advertisement for GARGANTA NARIZ Y OIDO, DR. PEREZ MATEOS, S. NICOLAS, 25. CONSULTA GRATIS EN EL HOSPITAL. MURCIA. VENÉREO SIFILIS PIEL Y AFECCIÓN DEL 606. D. J. BERMUDEZ. GLORIA, 80.

Pueblo ratificaron, entre muestras de gran entusiasmo, la ratificación de la adhesión inquebrantable, al jefe de los radicales españoles.

Lerroux se mostró complacido en alto grado de la armonía y entusiasmo que reina entre los radicales barceloneses, armonías y entusiasmos que no han podido disminuir los trabajos de unos pocos ambiciosillos descontentos.

Guardia detenido

Ha sido detenido un guardia municipal que fijaba pasquines subversivos escritos de su puño y letra.

Se le cree algo perturbado.

El Consejo de Estado

(POR TELEGRAMA)

Reunión

Madrid 25 (1 md.)

Se reunió el Consejo de Estado despachando varios asuntos.

Resolvieron infinidad de expedientes, después de larga discusión.

¿Dimite Reverter?

(POR TELEGRAMA)

Insistentes rumores.—Negativa oficial.—Partidas rebajadas

Madrid 25 (1 md.)

Durante toda la tarde han circulado insistentes rumores afirmando que Reverter en vista de las dificultades con que tropieza, está dispuesto a dimitir.

Como es natural, esta noticia se desmiente por conducto oficial.

La última hora ha visitado Canalejas a Montero Ríos.

Se asegura que una de las partidas rebajadas en el presupuesto de Fomento, es la referente a los ferrocarriles transpirenaicos, reduciendo la consignación a tres millones, de siete que había asignados últimamente.

Los sucesos de Melilla

(Por telégrafo)

La jarka aumenta

Madrid 25 (1 md.)

Comunican de Melilla que la jarka sigue recibiendo refuerzos.

Los indígenas insisten en que nada se trama contra España, sino que todo obedece a la agitación antifrancesa que existe en todo el imperio.

Paseos militares

Las tropas que guarnecen las posiciones españolas preparan importantes paseos militares por los alrededores del Kert.

Los viajes de Weyler

(POR TELEGRAMA)

Llegada a Madrid

Sevilla 25 (1 md.)

Para mañana o pasado se espera a Weyler en Madrid, procedente de Barcelona.

No se sabe qué objeto motiva su viaje a la corte.

Ultima hora

(Por telégrafo).

Catástrofe ferroviaria

Tren que descarrilla—Muertos y heridos

Madrid 25 (2:35 md.)

Dicen de Jaen el correo de Puente Genil ha descarrilado en el kilómetro 1

CRISTALERIA Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA Segasta, 81.-CARTAGENA

Vigas de acero para obras HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES

Vapores Correos Franceses SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

HOSPEDAJE: Desean cinco caballeros en casa particular.

Vapores CORREOS FRANCESES SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Vapores Mac-Andrews y C.ª El vapor DACGFY para LONDRES

"PAMPA" Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase.

"Formosa" Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1912, y admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE.

HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.-ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA El magnífico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana

Hielo y Frío artificial Instalaciones completas para FABRICACIÓN DE HIELO ARTIFICIAL Refrigeración de locales y líquidos

COLOCACION De desea para ama de gobierno, cuidada señora o niños, dentro o fuera de casa.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

SASTRERIA ESPECIAL en trajes para niñas y niños SE REMITEN CATÁLOGOS gratis con Precios, Figuras y Condiciones de pago.

Vapores Ríes & C.ª de Valencia El próximo viernes 26 cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES el vapor BOILEGOLD

Vapores Correos de Africa Líneas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.

La Meda Práctica De la Meda Práctica se trata de una medalla que se lleva en el pecho y que sirve para recordar a los amigos y familiares.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO "EL LIBERAL" MURCIA En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Línea de Vapores TINTORÉ Servicio Barcelona y Alicante Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (152) CAROLINA INVERNIZO Los Misterios de Florencia TERCERA PARTE EL ESPECTRO DEL PASADO

tándose—desde este momento estás a mi servicio. Manfrina lanzó un grito de alegría. —¿Lo dices de verdad? ¿Me llevarás con vos?

En el primero iban el duque de Santamaría con sus padres y un joven médico amigo del marqués de Bostarré; en el segundo, el barón Almarado Visar con el conde Rutilio Velasco y un coronel retirado que el hebreo había designado por sus servicios.

Passaba en Lucina, que quedaría sola, abandonada a sí misma; en Lucina, que no amaba, que odiaba a su madre más de lo que él mismo la odiaba.

de sobre el terreno; si me tocas a mí como apuro, no responderás la dignidad de un marqués, porque eres noble, tienes el alma buena y noble, al par que yo, que el secreto que nos rodea se apurita con nuestro cuerpo.